2023 年 10 月 27 日 星期五

振成楼: 鞭策子孙爱国爱乡的华侨建筑

番客楼里的作业

石狮市凤里街道大仑社区,古称"仑山",雅称"仑峰",山水钟灵,系石狮市著名侨乡,有"石狮大仑,晋江石圳"之美誉,现有人口6400多人, 旅居海外及港澳台达10000多人,原住民绝大多数姓蔡。振成楼是旅菲爱国华侨、抗日英雄蔡由成建造的饱经沧桑的番客楼。楼主长孙蔡良典今 年返乡祭扫祖墓时,代表家族签名,将堪称"无价之宝"的振成楼无偿捐给石狮市政府,再谱爱国爱乡华章。

振成楼位于石狮市凤里街道仑峰对山 角落的育贤路122号,占地1.4亩,高两层, 单层宽18米,进深22米,是旅菲爱国华 侨、抗日英雄蔡由成1948年兴建的,为菲 律宾外廊式建筑与闽南传统建筑取长补短 的混搭综合体,也是华侨历史建筑的最佳 代表作之一。其空间、形制、寸白、色彩、装 饰、雕艺皆臻精妙,具有较高的历史、文化、 科学、艺术、社会、经济和研学价值。

正立面是三段出龟,中央凸出半圆形, 两翼凸出半八边形,前面两层外廊共由16 根白石圆柱擎起来"借柱造廊"。楼顶以巴洛 克风格的三段式山花压檐,中段最上端装饰 "雄鹰振翅"拱卫"双狮环球"彩瓷雕塑,正中 横匾用白瓷堆剪楼号"振成楼",两翼的八角 楼山花装饰"和平飞鸽""齿穗徽章"雕塑,横 區剪贴"紫气""祥光"四个红色彩瓷大字,意 指和平在握、紫气东来、祥光万丈。

一层大门主入口是由4根圆柱围成的 "外圆凸、内方凹"门廊,因两翼对称凸出 "八角楼",夹筑中间半凸半凹敞开式外廊。 二层屋檐有多种几何形状拱券排列组合, 下有三面出拱阳台环绕,四周外立面均由 寓意生活红红火火的红砖砌成,与白色花 岗岩墙面形成色彩与质感上的强烈对比。 二层正面由 12 根圆柱擎起的全开放式外 廊,可惬意地在此遮阳品茗观山望月。横梁 弯拱皆用彩瓷剪粘花草珍禽瑞兽。一幢洋 气、大气的番客楼醒目呈现在世人面前。

楼主极其注重门前堂设计雕饰,还特 地恭请清末民初泉州知名诗词书画家曾遒 为大楼撰联题书。青石门匾正中阳刻"忠惠 传芳"四个大字,开门见山亮明祖源,左竖 刻"曾遒书",右竖刻"己丑春月"。门匾两边 透雕"八仙过海",气韵生动。大门门柱阴刻 嵌入楼主名字"由成"的藏头联:"由来孝道 能传世,成就今名在慎修",横批"由德成 家"。欧式白石窗框搭配青石窗棂,上方嵌 有曲线山形窗楣,内饰《三国演义》戏剧场 景青石浮雕,拱卫"双狮戏球"或"麒麟献 瑞",点缀中式"福禄双星"或西方基督教 "双翼天使"等圆雕,白漆画线、金漆点睛, 雕艺堪称一绝。

屋檐下的水车堵是一幅幅色彩斑斓的 连环壁画,彩绘着"岳飞会战杨再兴""穆桂 英与杨宗保""狄元帅误进单单国""曹操潼 关遇马超""刘关张三兄弟解围"等古装戈 甲戏画卷,隐含着楼主乃文乃武、抗击日寇 的英雄情结。天花板堆塑的连环灯圈,寓意 团团圆圆,圈内既有五彩立体灰塑"虎豹狮 象"瑞兽或"梅花菊花茶花莲花"名花,也有 平面彩绘"蝙蝠八卦""蕉林猛虎""天官赐 福""天赐麟儿""南极仙翁""麻姑祝寿"等

吉祥图案,祈求阖家安康富贵吉祥如意。 进入大门,回首一望,却是闽南古厝 "两进五开间二榉头带回向"的格局,共有 26间房,以厅堂为中心,中轴对称,这是一 种集居室、书房、祖厅、佛堂四位一体的建 筑样式。厅堂是敬神祭祖、婚丧礼仪之所, 门楣彩绘"八仙",营造尊祖敬宗的肃穆氛 围。一层厅堂挂满蔡家祖先遗像,二层供奉 神明。内部钢筋水泥框架结构,置双十 走廊,架左右双梯,设透天深井,



振成楼22副讲究对偶平仄的楹 联,彰显楼主对家风族训的珍视和 中国传统文学艺术的推崇。仅一层 就有14对楹联,其中有分别以村名 "仑峰"、族源"青阳"、房祧"霞泽"、 人名"由成"为冠头的原创佳作:"仑 联山脉青排闼,峰耸云端翠映堂" "青年立品敦诚朴,阳宅安居固栋 梁""霞蔚彩连关锁塔,泽绵绩著万 安桥",上联的"关锁塔"即宋代海丝 航标"万寿塔",下联的世界第一座 海港梁式宋代石桥"万安桥"为楼主 的人文始祖蔡襄倡建。

"八角楼"一层房间作为书房 前辟三窗,三个方向的欧式窗户能 把三个方向的习习和风导入室内, 易于形成凉爽多向的穿堂风,房内 读书更觉心旷神怡,诚谓"窗对青山 门对柳,胸藏远志壁藏书"。每个墙 面分别镌刻联语,更显书香味:如 "碧水鱼龙跃,青山杏柏香"短短十 字,浓缩了楼主对家乡杏坛"青山学 校"学子"鲤跃龙门"的深情厚谊。 "千峰环杰阁,万壑遍疏林""飞阁凌 芳树,高窗度白云""传经起凤毛,积 德培麟趾""燕喜华三祝,鸿禧集九 如""处事能和情所感,守身贵约分 当安""道积于身得录乃贵,德修自 下习礼斯崇""忍而和治家上策,勤 与俭创业良图"等7对极联都是名 家名作,直抒胸臆,朗朗上口。门叶 偶语"种德修福",门匾题字"瑞绕华 堂""兰桂齐芳""进德修身""宝善亲 仁"以及厅口花枳隔窗镂刻篆字"共 相努力""建设祖国""反对侵略""世 界和平"等,既体现了工匠的巧夺天 工,也表达了楼主胸怀家国、兼善天 下的崇高情操。嵌入楼主名字"由 成"的堂联"由义居仁德钦梓里,成 家立业福荫儿孙"和厅堂将军柱联 "志欲光前惟是诗书教子,心存裕后 莫如勤俭持家"(意



持家),均展示主人尊崇仁义礼智 信、热爱和平、热爱桑梓、热爱祖国、 放眼全球的品格,警示后代要传承 好家风。为了追求诗意栖息,楼主还 在二层镌刻8对楹联:其一其二"振 作经营孚信义,成全交易贵公平" "振作乡邦兴骏业,成全轮奂庆新 居",把自家商号"振成"冠首,把"信 义公平"作为家训,教育后代经商要 讲诚信,为人处事秉持公正,并把 "振兴家乡振兴祖国"作为要务,鞭 策子孙要爱国爱乡。其三其四两副 以"宗修"(蔡祥墩自取的号)藏头的 联对"宗仰京华瞻北斗,修营堂构挹 东风""宗盟克笃和为贵,修德成名 善力行",意在表达爱国(京华)爱党 (北斗)情怀与怀念慈父"和善"品 德。其五"由来富裕从勤俭,成就声 名赖朴诚"再冠首"由成",并把"勤 俭朴诚"奉为家训。其六"公正严明 治家有法,安详恭敬处世攸宜",典 出朱熹《小说嘉言》,下联意即教育 先要安静、细心、谦恭、敬重。其七 "作德日休为善最乐,群居守口独坐 防心"摘自《格言联璧·惠吉类》。其 八"儒宗一脉稽蒙引,惠政千秋著洛 阳",颂扬蔡氏祖德宗功,上联的"蒙 引"即泉州籍明代著名理学家蔡清 著作《易经蒙引》,下联的"洛阳"就 是泉州郡守蔡襄建造的洛阳江"万 安桥"。铮铮家训饱含着蔡家对后人 的警醒示训。蔡由成崇德尚艺,重视 子女读书,通过鼓励背诵名言、品读 对联等方式教诲子女不忘祖训、培 根铸魂、诗礼传家。10位子女屡获菲





振成楼二层大门





涤环板木雕三国演义场景



为什么振成楼的门匾、门叶、楹 一再提到"青阳"呢?这是因为大 仑蔡氏始祖蔡仲全(晋江市青阳蔡 厝蔡氏九世)于南宋淳熙元年(1174 年)从"青阳"迁居"仑山",设帐训 蒙,传授仁义,至今850年,传38代。 据《晋邑仑峰蔡氏族谱》载,仑峰蔡 氏昭穆字辈(从26世起)为"发祥由 孝友,经世在文章,敦穆功斯远,殷 荣祚孔长",因此蔡由成属第28世 "霞泽房、由字辈"。如今,蔡家在菲 律宾已传至第32代("世"字辈)。

清末,楼主的父辈由于生活所 迫,相继远渡菲律宾谋生,但拼搏多 年,积蓄不多,仍为贫侨贫农。养父 蔡祥谅离菲返乡娶妻陈嫌娘。不久 后再赴菲谋生,但一场大病过后蔡 祥谅就英年早逝,年仅26岁。忠贞 的陈嫌娘(当时年仅18岁)发誓不 改嫁终生守寡。蔡祥谅的二弟祥墩 就把长子蔡由成过继给大哥大嫂。 蔡由成视伯母如亲娘,极尽孝道。话 说穷人的孩子早当家,年仅15岁的 蔡由成赴菲投奔四叔蔡祥昭,早早 挑起生活的重担。

据居住在楼里的蔡惟善介绍, 抗战胜利给予大伯蔡由成巨大鼓 舞。他决定返乡建楼,以光宗耀祖, 建设祖国。1947年他委托亲友购地 规划设计。1948年奠基动工,翌年建 好一层。振成楼的命名源自蔡由成 在菲律宾振成百货公司商号。1949 年9月2日石狮解放,不良包工头卷 款逃跑,工程半途而废。1953年,他 再次寄钱回家,继续一层室内精装。 1964年爱国华侨蔡由成应国务院侨 办、省侨联邀请回国观光,亲睹祖国 发展日新月异,倍感欣慰,续建第二 层,并完成室内外装饰。除自用外, 振成楼还曾作为村民兵部、驻军和 省工作队办公场所,发挥公益作用。

据曾任第三、四、五届福建省侨 联副主席的郑惠英介绍,1932年,她 丈夫张旭高与她应邀在菲律宾巴西 市创办中华学校,并分别任校长、副 校长。张旭高是菲律宾华侨文化界 抗日救国会主要领导人,也是菲律 宾巴西市华侨抗敌协会的领袖。蔡 由成是他们志同道合的好朋友。"九 一八事变"后。他们眼看东三省已为 日寇所吞并,对国民党的不抵抗政 策仰天长叹,饮泪泣血地说:"国之 不存,民生安在!""七七卢沟桥事 变"后,民族到了生死存亡关头。蔡 由成振臂高呼:"国家兴亡,匹夫有 责!"毅然把店务托付夫人,自己与 张旭高夫妇及许万嵩等战友们,组 建菲律宾巴西市华侨抗敌协会,带 领同志们跑街头、上茶楼、进社区, 发表演说、散发传单、宣传抗日、发 动捐款,支援祖籍国和侨居国的抗 敌前线。1943年,蔡由成被推选为抗 敌会第二届主席,更是冒死全力投 身抗日。他还担任多届旅菲仑峰同 乡会副理事长和菲律宾柯蔡宗亲会 要职,始终关心家乡和侨居地的公

1913年,蔡由成奉父母之命,返 回石狮娶妻,育有六子四女。其中四 个儿子旅居菲律宾,四子孝生、五子 孝人移居美国,开枝散叶,瓜瓞绵 绵,感恩思源代代传。1982年,蔡家 参与捐建大仑青山小学,多次为大 仑村老年协会购置桌椅等。其儿女 也非常关心家乡建设,常常返乡探 亲,举办敬老宴,关心慰问族人。长 子孝财曾是庄园主;次子孝山曾任 菲律宾建南银行厦门分行行长;六 子孝树继承父业,续办菲律宾振成 糖果厂,也继承父亲乐善好施的品 质,《大仑会刊》曾记载他早年捐赠 家乡公益15.5万元的事迹。长江后 浪推前浪。譬如,蔡良典长子蔡蕙光 16岁被评为"菲律宾十大杰出童子 军"之一,年仅23岁就提任跨国公 司宝洁集团亚洲分公司会计部经 理,初露锋芒。

振成楼凝聚着爱国华侨蔡由成 和众多顶级大师能工巧匠的心血。 海外游子漂泊久了,更要有一幢幢 像振成楼这样温馨的古厝来安放一 下思乡念祖、慎终追远的心灵。据 悉,振成楼将规划建成国学馆、侨史 馆、抗日英雄纪念馆和石狮人文会 客厅,让华侨侨眷热心家乡公益事 业的感人事迹和博大精深的古厝文 化遗产得以充分向世人展示。

(卢俊杰/文 卢斐然/图)

